

ИМАНГАЛИЕВ Н. К., адъюнкт отдела адъюнктуры КЮИ МВД РК  
им. Б. Бейсенова

## ОСОБЕННОСТИ ДОКАЗЫВАНИЯ В МУСУЛЬМАНСКОМ ПРАВЕ

Мусульманское право - это система норм, выраженных в религиозной форме и основанных на мусульманской религии - исламе. Ислам исходит из того, что существующее право произошло от Аллаха, который в определенный момент истории открыл его человеку через своего пророка Мухаммеда. Оно охватывает все сферы социальной жизни, а не

только те, которые подлежат правовому регулированию. Ислам - самое молодое из трех мировых религий, но имеет очень широкое распространение.

Правовые системы 45 афро-азиатских государств (от Индонезии до Марокко) относятся к мусульманской правовой системе. Наиболее мусульманскими считаются 33 страны (Афганистан, Иран, Турция, государства Арабского востока, Юго-Восточной и Южной Азии и Африки и т.д.) Здесь более 80% населения является мусульманами, и ислам провозглашен в конституциях государственной религией. Мусульманское право имеет четырех источника:

- Священная книга Коран, состоящая из высказываний Аллаха, к последнему из его пророков и посланцев Магомету;
- Сунна - сборник традиционных правил, касающихся действий и высказываний Магомета, воспроизведенных целым рядом посредников;
- Иджма - конкретизация положений Корана в изложении крупных ученых-мусульманистов;
- Кияс - рассуждение по аналогии о тех явлениях жизни мусульман, которые не охватываются предыдущими источниками мусульманского права.

Таким суждениям придается общественный, законный характер. К чертам мусульманского права относятся: архаичность ряда институтов, отсутствие систематизации и казуистичность. Для приспособления мусульманского права к современной действительности используются: законодательство, соглашения, обычай, не противоречащие ему. В странах с мусульманским правом конституция не считается основным законом, а эту роль играет Коран, Сунна, принципы консенсуса (Иджма) и аналогии (Кияс).

В ряде стран был взят курс на конкретизацию норм мусульманского права и их закрепление в действующем законодательстве.

Так в Иране, Пакистане, Ливии, сфера его действия охватывает не только "личный статус", но и уголовное право и процесс, отдельные виды финансово - экономических отношений и даже институты государственного права. Подобная практика развития правовых систем ряда стран в последние годы вносит известные корректизы и в структуру действующего здесь мусульманского права, отдельные нормы и институты которого, ранее вытесненные законодательством, заимствующим западные правовые модели, вновь возрождаются и начинают применяться на практике.<sup>1</sup>

Вопросам доказывания по уголовным делам посвящены работы таких известных арабских ученых, как Абдель-Кадир Авда, Ахмед Фахми Бахнаса, Мухамед Ибн Эль-Хассан Абу-Юсиф, Ибн Гдама, Эль-Бухари Абделла Эль-Джали, Ясин Мухамед Йхии, Аббас Мухамед Таха и др. В их работах не ставилась задача сравнительного анализа доказывания по уголовным делам, полезного для совершенствования его с учетом зарубежного опыта.

К примеру, если рассмотрим уголовное, уголовно-процессуальное право и порядок доказывания по уголовным делам Судана, то в уголовном праве преступления делятся на три группы или категории.

Группа «Хадд» включает преступления, которые затрагивают права Аллаха. За их совершение установлены четкие санкции в Коране и Сунне, к ним относятся семь наиболее опасных преступлений: прелюбодеяние, «казв» (недоказанное обвинение в прелюбодеянии), кража, разбой, употребление спиртного, вероотступничество и бунт.

В группу «Кисас и Дийя» входят преступления, затрагивающие интересы отдельных лиц, за их совершение также установлены санкции в Коране и Сунне, но санкции не являются абсолютными, к ним относятся: убийства и причинение телесных повреждений.

Третья группа преступлений - «Тазир», которые могут затрагивать, как права Аллаха, так и права отдельных лиц, но они не входят ни в первую, ни во вторую группу.

Доказывание по делам о преступлениях «Хадд» и «Кисас и Дийя» осуществляется способами, указанными в Коране и Сунне. Доказывание по делам о преступлениях группы «Тазир» осуществляется с использованием любых средств, т.е. при этом применяется система норм доказательственного права стран ангlosаксонской системы права, а также положений законов Судана о доказательствах и доказывании.<sup>2</sup>

В суданском доказательственном праве действуют два вида доказательств: а) абсолютные (свободные) доказательства и б) ограниченные доказательства.

Иджма - согласие, единодушное мнение (решение) авторитетных лиц по обсуждаемому вопросу, один из источников мусульманского права.

Иджитихад - деятельность богослова в изучении и решении вопросов богословско-правового комплекса доказательства.

Они действуют отдельно друг от друга и, как правило, не смешиваются, поэтому, в целом эту систему доказательств нельзя назвать смешанной, скорее это совместимая система. По делам о преступлениях категории «Хадд» и «Кисас и Дийя» действует система ограниченных доказательств, предусмотренных нормами шариата. По делам о преступлениях категории «Тазир» действует система абсолютных (свободных) доказательств, т.е. при доказывании по делам о преступлениях, относящихся к данной категории, суд руководствуется действующим так называемым светским законодательством.

В суданском уголовном процессе законодатель выделяет ряд преступлений, которые могут быть доказаны строго в соответствии с нормами шариата. Преступления категории «Хадд», как было сказано выше, являются наиболее опасными, они посягают на права Аллаха. Не менее строгие требования норм шариата предъявляются также к доказательствам преступлений категории «Кисас и Дийя», но при этом допускается использование светского законодательства.

Основными требованиями, предъявляемыми к доказательствам, являются допустимость к делу, относимость, продуктивность. Допустимость доказательств в Судане определяется методом исключения, т.е. допускаются все виды фактических данных, которые были собраны без нарушения принципов шариата, справедливости, закона, нарушения общественного порядка. Сведения, которые стали известны суду до рассмотрения дела или спора, показания неправомочных свидетелей, противоречивые доказательства, показания некомпетентных специалистов признаются недопустимыми доказательствами.

Первостепенное место в системе доказательств в шариатском и суданском процессе занимает признание обвиняемого, сделанное как до суда, так и в суде. Процессуальное значение такого деления состоит в меньшей доказательственной силе внесудебного признания. Предпочтение отдается только судебному признанию, и оно служить доказательством по уголовным делам. В том числе по делам о преступлениях категории «Хадд». То есть в доказательственном праве Судана большое внимание уделяется правам личности.

Свидетелем в суданском уголовном процессе может быть любое лицо, сознающее факты, о которых дает показание. По делам о преступлениях категорий «Хадд» и «Кисас и Дийя» свидетелями могут быть только мужчины, а женщины не допускаются к свидетельствованию. Свидетель должен быть мусульманином, быть вменяемым, не должен употреблять спиртные напитки, не быть судимым за дачу заведомо ложных показаний, а главное, не должен быть обвинен в совершении преступления «казв» (прелюбодеяние). Все мусульмане являются правомочными, за исключением лиц, не скрывающих совершенных ими грехов; лиц, постоянно живущих на проценты, лиц, чей постоянный доход является незаконным; опекунов, попечителей, ущемляющих интересы подопечных.

В качестве источника доказательства в суданском уголовном процессе также используется клятва. Различают следующие виды клятвы: а) решающая или окончательная, которая может быть использована в качестве доказательства, при отсутствии других доказательств; б) дополнительная клятва - может быть использована в качестве доказательства, когда в деле имеются другие доказательства, но их недостаточно для вынесения решения; в) выявляющая клятва - считается подвидом дополнительной клятвы; г) гневная (отрицающая) клятва - предназначена для опровержения обвинения в совершении прелюбодеяния. Данный вид клятвы назначается, когда супруг уверен в измене жены, но при этом не имеет доказательств.

Практика развития правовых систем ряда стран в последние годы вносит свои коррективы в структуру действующего мусульманского права, отдельные нормы и институты которого, вытесняются законодательством, заимствующим западные правовые модели, а некоторые нормы, вновь возрождаются и начинают применяться на практике.

<sup>1</sup> Сюккяинен А.Р. Мусульманское право". -М., 1986 г. Галазны П.Н. История государства и права зарубежных стран. - М., 1980 г. Жидков О.П. История государства и права зарубежных стран. - М., 1996 г.

<sup>2</sup> Правовые системы стран мира, Энциклопедический словарь / Под ред. Сухарева А. Я. - М., 2001. с. 840.

## ТҮЙІН

Бұл мақалада мұсылмандық қоғығындағы дәлелдеу ерекшеліктері қарастырылып, оның мазмұны ашылған.

## RESUME

In clause features to prove in the Muslim right are considered and their maintenance is opened.